

- 100% оплачиваемый больничный лист;
- подключение к корпоративной мобильной сети;
- выделение средств сотрудникам на питание;
- оплата обучения в вузе или повышении квалификации;
- оплата 50% стоимости жилья при его покупке;
- программа выплат денежных пособий целевого назначения;
- организация спортивно-оздоровительных мероприятий;
- организация корпоративных праздников.

Руководство "ТД ТНК-Украина" уделяет большое внимание внедрению этих программ и считает их гарантом стабильности предприятия. Направленные на решения социальных вопросов затраты компания относит к разряду перспективных инвестиций, которые отвечают как интересам сотрудников, так и долгосрочным целям "ТД ТНК-Украина".

Все это в целом и способствует и экономическому росту корпорации, и развитию ее кадрового потенциала, и решению социальных задач трудового коллектива, и его социального развития.

УДК

ЗНАЧЕНИЕ СРЕДНЕГО КЛАССА ДЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В БЕЛАРУСИ

А.М. Гульник

УО «ГГТУ им. П.О. Сухого», г. Гомель, РБ

Неугасаемый интерес к проблеме среднего класса объясняется эвристической ценностью данного понятия, поскольку его изучение формирует научное представление об особенностях и механизмах распределения общественно значимых благ среди различных групп населения, а также эмоционально-психологическое отношение к этому явлению. Ведь можно предположить, что осознание социального неравенства инициирует или наоборот подавляет социально-экономическую активность людей.

В современном западном обществе доминирует представление о делении общества на три основных класса: богатые, средний класс и бедные. О значении среднего класса для общества писал еще древнегреческий философ Аристотель в своем сочинении «Политика»: «В каждом государстве есть три части: очень состоятельные, крайне неимущие и третьи, стоящие посередине между теми и другими... Средний достаток из всех благ всего лучше. При наличии его легче всего повиноваться доводам разума; напротив, трудно следовать этим доводам человеку сверхпрекрасному, сверхсильному, сверхзнатному, сверхбогатому или, наоборот, человеку сверхбедному, сверхслабому, сверхуниженному по своему общественному положению. Люди первого типа становятся по преимуществу наглецами и крупными мерзавцами. Люди второго типа часто делаются злодеями и мелкими мерзавцами» [1, 504]. Аристотель также отмечал, что государство, состоящее из средних людей, будет иметь и наилучший государственный строй. Современные социологические теории рассматривают широкий средний класс как фактор благоприятного, стабилизирующего воздействия на общество, поскольку он не является носителем ни взрывных революционных тенденций низшего класса, ни неограниченного стяжательства класса высшего. Средний класс является фактором устойчивого развития и гармонии, индивидуальной свободы, экономической независимости и достойного существования. Такой подход адекватно отражает социальную картину стран Запада. В развитых странах к среднему

классу относится до 70% граждан, и общепринято мнение, что он служит залогом национальной и экономической стабильности. Считается, что никакие изменения в экономике не могут вызвать существенного ухудшения уровня жизни представителей среднего класса.

Но то, что одним представляется главным достоинством среднего класса – его стабилизирующая роль в развитых странах, у других вызывает иную оценку: конформизм, инертность (а главными двигателями социального прогресса являются богатый и бедный классы – соответственно, через борьбу политических элит, во-первых, и чреватость бунтом и революцией, во-вторых).

И все-таки в качестве функции стабилизатора общественных отношений и фактора экономического роста средний класс выглядит особенно полезным и привлекательным. Однако следует прояснить вопрос о критериях отнесения семей к среднему классу (не отдельный индивид, а семья, или домашнее хозяйство является единицей стратификационного деления).

Одним из важнейших критериев среднего класса является уровень доходов. Но как определить, какая сумма денег служит границей, отделяющей представителей среднего и низшего классов? Сегодня есть два варианта решения данной задачи. Речь идет о максималистском и минималистском подходах. Руководствуясь довольно жестким максималистским подходом, Всемирный банк определил следующий общемировой критерий уровня доходов среднего класса: нижний и верхний пределы ежемесячного дохода на члена семьи установлены соответственно в 3470 и 8000 USD. Однако только индустриально развитые страны могут отвечать подобному стандарту. Поэтому приверженцы максималистской трактовки понятия «средний класс», например, председатель Европейского банка реконструкции и развития Жан Лемьер, считают, что в Восточной Европе, в том числе и в Беларуси, средний класс очень немногочисленный [2]. Сторонники минималистского подхода настаивают на том, что средний класс – понятие относительное, в каждой стране существуют своя специфика и свои представления о норме относительно доходов, качества жилья, образа жизни. Согласно данному подходу исследователи констатируют относительно большой удельный вес среднего класса в Восточной Европе, но в таком случае им приходится подчеркивать бедность восточноевропейского среднего класса. Действительно, нередко можно столкнуться с мнением, что наш средний класс беден. Однако это выглядит как попытка «совместить несовместимое». По определению средний класс не может быть беден. Он представляет собой совокупность людей со средним уровнем дохода и обладающих некой собственностью, которая может приносить дополнительный доход. Это промежуточный класс между богатыми и бедными. Поэтому следует говорить либо о низшем классе (бедном), либо о среднем классе.

Некоторые исследователи феномена среднего класса настаивают на том, что определять средний класс в Беларуси по количеству денег некорректно. У нас действуют такие показатели, как хорошее образование, наличие автомобиля, дачи и дорогой бытовой техники. Размер дохода гражданина в нашей стране – параметр практически независимый от степени образованности и квалификации. К примеру, доход владельца киоска по ремонту обуви и оказанию услуг по дубликату ключей может быть выше заработной платы преподавателя университета. Вследствие этого род занятий тоже может стать критерием среднего класса. Также подчеркивается, что представление о триаде богатого, среднего и бедного классов содержит оценивающую шкалу: «чем богаче, тем лучше» (чем выше доход, тем более высокая социальная ступень). Таким образом, вопрос социального престижа здесь жестко связан с материальным благосостоянием. А некоторые категории граждан подвергаются двойному унижению: не только материальному, но и моральному. Речь идет о вполне дееспособных и квалифицированных людях (преподаватели, врачи, ученые, ряд чиновников). А. И. Степанов настаивает на том, что такое положение не способствует стабильности в обществе, а это, в свою очередь, оказывает негативное влияние на характер и темпы экономического развития.

Можно согласиться, что позитивное настроение в социальной среде, удовлетворенность жизнью являются основой социального порядка и стабильности. В нашем обществе уже сформировалось представление о среднем классе в том образе, как его описал Аристотель. Но если люди будут идентифицировать себя как представители среднего класса, хоть по объективным параметрам не относиться к нему, то для экономического роста в стране этот тип мышления неэффективен. А если индивиды осознают свою бедность, и в обществе есть возможности для повышения своего положения в социальной иерархии, то, скорее всего, это послужит фактором активизации рыночного типа поведения.

Может быть, поэтому мы и сталкиваемся в исследовательской практике с высокими цифрами, отражающими процент людей, которые идентифицируют себя как представителей среднего класса, что есть ментальная черта у нашего народа: морально унижительно признаваться окружающим в своей бедности. Ведь на протяжении уже долгих десятилетий наши люди любят демонстрировать, что живут не хуже других. Согласно некоторым исследованиям, к среднему классу по уровню достатка относят себя 51,6% респондентов [3]. Эти данные имеют право на существование с той точки зрения, что метод самоклассификации нередко используется в исследованиях и является общепринятым. Самооценка личного статуса имеет то преимущество, что ее легко использовать. Невыгодна же она из-за тех недостатков, которые свойственны, всем данным, полученным в результате опросов: она сильно зависит от способности опрашиваемого давать желательную информацию.

На самом деле за исключением сравнительно узкого круга развитых стран средний класс более нигде не составляет общественное большинство. На данном этапе экономического развития белорусский средний класс недостаточно многочислен, чтобы служить гарантом стабильности. Самые общие подсчеты показывают, что в обществе формирующегося среднего класса не меньше 15% от всего населения [4] или 10 % населения [5] в зависимости от оценки разными экспертами.

Ряд исследователей социальной стратификации в качестве критериев выделяют не только уровень дохода, власти, образования, престижа профессии, но также и образ жизни, определенные практики, мировоззренческие установки и ценности. И здесь можно выделить принципиально важные особенности, которые характеризуют только представителей среднего класса.

Во-первых, средний класс характеризует умение увеличивать свои доходы. Представитель этого важного элемента общества не должен рассчитывать только на заработную плату или тем более пособие. Он должен быть способен создать для себя 3 – 4 источника дохода. Это может быть участие во владении собственностью (речь идет о малом и среднем бизнесе), акциями, ценными бумагами. Во-вторых, для среднего класса не стоит проблема пропитания. Его волнует качество приобретаемых продуктов и товаров разного назначения. В-третьих, средний класс активно участвует в потреблении различного рода услуг, предпочитает отдых на дорогих курортах. Забота о своем здоровье – важная черта среднего класса, и в этом ему помогают платные медицинские учреждения с широким спектром услуг. В-четвертых, люди среднего класса планируют свое будущее на 10-15 летнюю перспективу. По крайней мере, не позволяют себе действовать согласно запросам и интересам сегодняшнего дня, а делают большие накопления, чтобы обезопасить свое будущее от всякого рода непредвиденных рисков и обеспечить свою старость. В-пятых, средний класс – это наиболее активная в политическом отношении группа людей. Вот именно люди, которые отвечают этим характеристикам, и представляют основу для экономического роста нашей страны. Активные, экономически грамотные люди являются символом успеха. В нашем трансформирующемся обществе такой средний класс могут составить врачи, учителя, инженеры, технические работники, бизнесмены, квалифицированные специалисты из реального сектора экономики, лица свободных профессий. Речь идет о высокообразованной части нашего общества, способной к

адаптации и адекватной оценки окружающего мира. Но прежде многие люди нашей страны должны изменить сознание и мировоззренческие установки. Средний класс должен стать для многих идеалом устремлений. В массовом сознании сложилось представление о том, что средний класс составляют люди, которые живут совсем не богато, но и не нищенствуют. Это очень узкое понимание. Скорее всего, в СМИ необходимо делать акцент именно на перечисленных выше поведенческих аспектах и мировоззренческих установках для формирования в общественном сознании нужного в экономических целях образа среднего класса. Следует оградить молодых людей от наивного представления о том, что редкая удача, или счастливый случай могут позволить переход к социальным слоям более высокого ранга. Не большой выигрыш в лотерею, в телеконкурсе, не брак с богатой(ым) наследницей(ком), а кропотливый труд, непрерывное обучение, повышение уровня образования, квалификации, повышение культурного уровня должны рассматриваться как способ достижения высокого положения в нашем обществе.

Таким образом, действительно уровень дохода является определяющим критерием отнесения людей к среднему классу. Но при определенных условиях этот критерий может стать производным от экономической активности субъектов. Даже не профессия и ее престиж, а образ жизни, поведенческие и мировоззренческие установки, связанные с инициативным включением в экономику являются критерием среднего класса. Только в таком случае средний класс станет условием и гарантом экономического роста и основой стабильности социально-экономической системы нашего общества.

Список использованных источников

1. Аристотель. Политика / Аристотель // Соч.: в 4 т. - М., 1983. - Т. 4.
2. Чернов, В. Средний класс в Беларуси / В. Чернов. – Режим доступа: <http://www.nmnb.org/pub/0711/12m.html>.
3. В Беларуси – экономика. – Режим доступа: <http://news.np.by/message8907>.
4. Республика Беларусь: что такое средний класс. – Режим доступа: <http://www.nisse.ru/news.html?id=n7341>.
5. Чернов, В., Николюк, С. Средний класс в Беларуси / В. Чернов, С. Николюк. – Режим доступа: <http://www.3dway.org/node/8071>.

УДК

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТОРГОВЛИ НЕПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМИ ТОВАРАМИ В ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ

С. П. Гурская

*УО «Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации», г. Гомель, РБ*

Торговля является одной из важнейших сфер жизнеобеспечения населения и одним из основных источников поступления денежных средств для формирования основ финансовой стабильности государства.

В торговом обслуживании населения произошли положительные изменения, что подтверждает и опрос, проведенный Центром социологических и политических исследований Белорусского государственного университета в 2006 году: работой торговли были удовлетворены 70,4 % населения. Вместе с тем маркетинговые исследования позволили выявить и существенные недостатки в отечественной торговле: